

LA UNIÓN

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXIII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor, 32

JACA 16 de Noviembre de 1939

Año de la Victoria

FRANQUEO CONCERTADO

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

NÚM. 1.733

Interesante conferencia del Ministro de agricultura

SEVILLA, 13.—El ministro de Agricultura, don Joaquín Benjumea, ha inaugurado el curso de conferencias en el Ateneo.

En la presidencia figuraban, entre otras personalidades, el general Dávila y demás autoridades de Sevilla, asistiendo un público selecto y numerosísimo.

Tras unas breves palabras de presentación del presidente del Ateneo, el ministro leyó su conferencia, que versó sobre «El trabajo de la reconstrucción de España y las destrucciones hechas por los marxistas».

Habló de la ruina moral que llevaron a unos españoles las propagandas consentidas en los años de la República.

Señala después el triunfo del Caudillo, que significa el de todos los valores morales de España y dice que estamos en el comienzo de una nueva era que nos conduce hacia el Imperio. Hace un recuerdo de los que cayeron por Dios y por España, destacando el triunfo de los valores tradicionales españoles, que son los que quieren una España grande y libre.

Destaca la lucha de ahora, sobre todo en lo económico, ya que media España se había quedado sin nada. La actual guerra que ha estallado hace ahora más difícil la situación, y de esto se aprovechan los enemigos de nuestro resurgimiento. Nuestra reconstrucción económica se lleva a cabo, a pesar de que algunos creían que habríamos de tropezar con grandes dificultades. Expone la gran confianza que hay que tener en el Caudillo, como lo han demostrado las últimas operaciones de economía, en las cuales el país ha entregado sus reservas. En el terreno económico se ha sufrido una gran conmoción, pero saldremos de todo esto con nuestros propios recursos. Enumera las destrucciones causadas por los rojos y dice que debieran ver todos cómo se encuentra ahora Teruel y Belchite, en cuya reconstrucción trabajan gran cantidad de arquitectos y ex combatientes. Señala otras reconstrucciones que se están haciendo. Expone cómo Valencia restaura sus campos de arroz y resalta el intensivo aumento de la patata en los campos de Teruel.

Dice que los rojos se llevaron a Francia 300.000 cabezas de ganado. Comenta nuestra neutralidad en esta guerra gracias al Caudillo, que sabe llevar estas cuestiones admirablemente y expone cómo nuestra moneda está adquiriendo un valor adquisitivo fuera de las fronteras. El problema de las subsistencias no inspira temor para lo sucesivo y estamos ahora reafirmando una recia política económica que hay que proseguir. A continuación anuncia un plan decenal para aprovechar el esfuerzo de todos los españoles. Dice se impone ordenar la economía nacional planificándola. Ya no se fia el equilibrio de la economía al juego libre de la oferta y de la demanda como única fuerza reguladora. No cree que se trata de nuevos utópicos ensayos, pues no sólo en Alemania e Italia, sino Inglaterra y los Estados Unidos, guían su economía con un método intervencionista y autárquico y todas ellas en pleno auge. Cita como ejemplo la conferencia de Ottawa y la coordinación de las Empresas de transportes de

Londres, como también la reglamentación de la industria carbonera, siderúrgica y algodonera y ordenación del mercado agrícola por el Imperio británico, y en cuanto a los Estados Unidos la nueva economía de Roosevelt.

Todas las grandes naciones, cualquiera que sea su régimen político son «planistas» más o menos abiertamente y la planificación empieza mediante tasas, tarifas y subvenciones.

El plan decenal se cifra en un número de años, que ha de ser como la medida de velocidad de su aplicación o desarrollo, para restaurar lo destruido y atender a las mejoras sociales y económicas urgentes, como son la vivienda y su salubridad y la restauración de los transportes. Todo ello exige la colonización y repoblación forestal; fortalecimiento de las nuevas grandes industrias marítimas (producción comercial y de guerra); ampliación y transformación de la red de transportes y, por último, el restablecimiento de las manifestaciones propias de la época de apogeo de pleno imperio. En un período de diez años hemos de alcanzar la suficiente independencia económica, equilibrando nuestra balanza de pagos y mejorando el nivel de vida de los ciudadanos. Esto ha de destacarse por el cultivo intensivo de las grandes zonas regables en una extensión de 500.000 hectáreas, y establecimientos de pequeños regadíos diseminados por toda la Nación, cambio de cultivo en terrenos más a propósito para buscar o procurar permanentemente producción de fibras textiles y sustituir la importación, incrementar el cultivo de cereales y leguminosas; formación de repoblación forestal del Estado hasta un mínimo de dos millones de hectáreas y cultivo de huerta. Todo ello ha de verse considerablemente aumentado, como también la ganadería de leche y de engorde e industrias derivadas, dotando a la Nación en abundancia.

En el orden industrial, tres grandes grupos han de desarrollarse: la construcción naval de guerra y mercante, las industrias de transportes terrestres y aéreos y las industrias químicas. La primera con miras a la defensa nacional y el desarrollo

de la flota mercante, con el propósito de construir otro tanto del tonelaje actual, que nos dé un millón de toneladas. En materia de transportes, el programa es amplísimo, incrementado por el de obras públicas en lo que se refiere a la ampliación de red ferroviaria, carreteras, y puentes. Construcción de vehículos automóviles y fabricación de motores.

En cuanto a las Industrias químicas, el proyecto se desarrollará en la proporción necesaria en lo que se refiere a las grandes industrias del azoe, de los carburantes y de las celulosas, grupos que pesan con grandes sumas en la importación. En nuestras construcciones urbanas y rurales ha hecho la guerra y la revolución grandes estragos. La reconstrucción de tantos daños forma uno de los primeros objetivos del plan decenal que pronto se iniciará; no menos que 2.500 millones de pesetas costará a España la reconstrucción de los edificios averiados. Y, además, la vivienda insalubre, que representa más del 20 por 100 de las habitaciones que se califican como tal, es decir, que un gran número de familias viven en España en condiciones inaceptables para toda conciencia honrada, y a reparar este mal acude el nuevo Estado con su Instituto de la Vivienda.

Terminó diciendo que esto era el anuncio de una intensificación de todas las actividades que ya advierte el menos perspicaz.

Templos de Zaragoza "LA SEO"

El celebre templo de La Seo, situado junto al palacio arzobispal, conserva restos de la antigüedad, pero no de la fecha remotísima de su fundación. En su solar establecieron los árabes su mezquita durante la dominación islámica; después, a los pocos días de la conquista por los cristianos, fué consagrado al Salvador. A principios del siglo XIV continuaba en la primitiva forma, oscura y baja, hallándose además ruinosa.

En 1318 se construyó la nave central

hasta el trascoro, y las naves estrechas de menor elevación. En 1340, dos naves más. En 1488 se hundió uno de los pilares que sostenía el cimborrio, quedándose resentido el edificio por efecto de la trepidación, reuniéndose los arquitectos más famosos de aquella época para acordar las obras que habían de consolidar el templo. En 1520 se terminó la construcción del cimborrio. Se añadieron luego las dos naves que hay detrás del coro. Y en 1550 quedó la iglesia totalmente construída. Hay otras partes del notabilísimo templo que son posteriores.

MIGUEL ANCIL

LA FIESTA DE LAS MODISTAS EN EL TEATRO

Como es de suponer, hay interés en conocer las «intenciones» de la Empresa del teatro respecto a esta fiesta, que tiene todas las simpatías, por ser fiesta de juventud y de mujer. Se había pensado en organizar un concurso, y entre los componentes, de lo que que pudiéramos llamarle Empresa, se lanzaron varias ideas referentes a la clase de concurso y por fin se ha decidido que sea éste uno que seguramente ha de ser del agrado de todos, es decir, de todas, ya que para concurrir al mismo, no hará falta grandes sacrificios; basta con ser guapa, y como en Jaca no hay ni una sola chica que no lo sea, ya tienen ustedes que pueden concurrir todas las que quieran.

El concurso será para tomar parte en él cincuenta señoritas que vistán alguno de los trajes típicos regionales de cualquier provincia de España o bien alguno de aquellos trajes antiguos del siglo pasado que vestían las abuelitas de sus mamás en el día de la boúa o de las grandes solemnidades.

Habrá un solo premio, regalo de la Empresa del teatro.

Si alguna otra entidad hiciese regalo de algún objeto o donativo, éstos serían, mediante sorteo, regalados a las señoritas concursantes. Y como es de suponer que estos regalos serán muchos, pues conocemos la galantería de entidades y particulares, no será muy aventurado el pensar que todas podrán guardar un recuerdo de la fiesta de las modistas del Año de la Victoria.

En la próxima semana podré dar más detalles; por el momento sólo puedo decir... jovencitas, a prepararse para el concurso... y, jovencitos y maduros, a prepararse para verlas, admirarlas y caerse de espaldas, pues también habrá un gran baile para celebrar esta fiesta y en él es cuando se derrochará toda esta alegría propia del gremio y de esa juventud... que para mí quisiera.

BOBI-NADOR

AVISO

Persona competente se ofrece a la Industria, y Comercio, Sociedades, médicos etc. para efectuar el cobro de recibos a domicilio, como también llevar su contabilidad si conviniera.

Rapidez en en cobro, respondiendo de todo dentro de un plazo mínimo.

Para informes en esta imprenta.

La misa que se celebre a las 8 en la iglesia de PP. Escolapios los días 21 al 27, ambos inclusive, será aplicada por el alma de la señora

DOÑA OROSIA BETRAN BETRAN

VIUDA DE DON ESTEBAN VILLANUA

QUE FALLECIO EL DIA 21 DE NOVIEMBRE DE 1938

R. I. P.

Su hija Ventura y demás familia, ruegan a sus amigos y amistades tengan presente en sus oraciones el alma de la finada y asistan a alguna de las misas citadas, por cuyos favores quedarán agradecidas.

JACA, NOVIEMBRE DE 1939.

DEL TEATRO

Gacetillas

De día en día aumenta la afición al cine. Esto ocurre lo mismo en nuestra ciudad que en el resto del mundo. Las casas editoras se esmeran y perfeccionan de tal manera que las producciones que se presentan en el lienzo atraen a los espectadores, y la hora del cine es ya cosa necesaria lo mismo para la juventud que para las personas que durante el día estuvieron en su trabajo o bien en sus ocupaciones. Y si las casas editoras no descansan en presentar grandes producciones, las Empresas tampoco se descuidan en contratarlas y así es como esta afición al cine no decae y va en aumento de día en día.

En nuestro Teatro se suceden, una tras otra, la proyección de películas de gran interés unas y de éxito ya acreditado en otras plazas todas. Esta semana después de haber visto magníficas producciones, se estrenará el domingo Pimpinela Escarlata, una extraordinaria película de la casa Artistas Asociados, que constituye un programa de los de primera categoría.

El domingo de la semana próxima se estrenará La canción de Aixa y el domingo siguiente El capitán Blob. Una super-producción calificada como la película cumbre de la temporada 39-40.

Buenas películas, buena calefacción, el local perfumado y desinfectado al mismo tiempo y, sobre todo, distinguida concurrencia; esto es lo que se disfruta en el Teatro de Jaca durante estos largos meses de invierno. Siga el público dispensándole su favor a la Empresa y el desfile de buenas películas no se interrumpirá tampoco.

AMPLIFICADOR PREVIO.

Venta en pie de 2.000 a 2.500 pies de pino, en su mayoría postes, con buena saca y muy próximos carretera, en la «Pardina de Lorés» término municipal de Javierrelatre (Huesca). Para ver madera señalada dirigirse a Patricio Gracia en Javierrelatre. Proposiciones a don Ramiro Valdés Senén, plaza de Santa Catalina de los Donados, n.º 3, principal izquierda, Madrid.

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, firmado por su alcalde, ha dirigido al vecindario un extenso manifiesto relacionado con el presupuesto ordinario para 1940, en el que se aportan datos y cifras que explican al contribuyente la importancia y desarrollo del mismo, y justifica el aumento de gastos de 161.000 pesetas que tiene sobre el del año anterior.

El documento, como decimos, es de interés y vale la pena que los jaqueses lo estudien con cariño y desmenuzadas una a una las partidas de gastos inevitables percatarse de las exigencias que pesan sobre la administración municipal.

Ni que decir tiene — leemos en el aludido manifiesto — que los aumentos de gastos hacen necesaria la utilización de nuevos recursos y reforzamiento de los actuales, pues hay que nivelar el presupuesto de una manera real y no ficticia, y esta es la empresa que ha acometido el Ayuntamiento con la mejor voluntad.

Esta es la explicación que el Ayuntamiento da al público, que fijos los ojos en la prosperidad local, habrá de subvenir con algunos aumentos a los cargos municipales. El problema de Jaca es el problema de todos los pueblos y por ello requiere el máximo interés.

Habiéndose de celebrar en Jaca la llamada Feria de Noviembre los próximos días 20, 21 y 22, se supone por los entendidos en esta materia que ha de observarse bastante concurrencia de ganados, relativamente a las actuales circunstancias.

ALCALDIA DE JACA

Suscripción abierta con destino al XIX Centenario de la Venida de Nuestra Señora la Virgen del Pilar a Zaragoza.

Suma anterior 2.631'80 pesetas

Doña María Giménez, 5 pesetas; don Lisardo Rodríguez, 3; don Tomás Paules, 2; don Jesús Otín, 5; don José Sarasa Marcuello, 5; don Mariano Cervero Bescós, 10; don Francisco y Domingo Marraco, 10; don José Ríos, 5; doña Magdalena Oliván, 1.

Suma 2.677'80 pesetas

Jaca 15 Noviembre 1939.-Año de la Victoria.

RAFAEL DUFOL AZNAR

Médico del Centro de Higiene

Rayos X — Electricidad Médica

SE ADMITEN IGUALADOS

Plaza San Pedro, núm. 8 - 2.º

Teléf. 132 **JACA**

Se vende una bicicleta, una cama niquelada y una montura completa. Dirigirse a esta imprenta.

Se vende gramola, mesa con hornillos y máquina coser. Razón en esta imprenta.

Lecciones de Solfeo y Piano. Se dan lecciones particulares de Solfeo y Piano en Mayor 27 pral.

Piso amueblado

se alquila. Razón en esta imprenta.

CONSULTORIO MÉDICO - QUIRÚRGICO

B. FANLO GARCÍA

Médico de la Beneficencia Municipal

MEDICINA GENERAL — PARTOS

ELECTRICIDAD MEDICA Y

RAYOS X

Carmen, 2 — JACA — Teléfono 23

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Delegación: Mayor, 32, 2.º

JACA

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca

LA MUTUA DE ACCIDENTES DE ZARAGOZA

FUNDADA EN 1905

Mutualidad Patronal de Seguros contra los Accidentes del Trabajo

Incapacidad Temporal - Incapacidad Permanente - Muerte

Delegaciones y Agencias en toda la Región Aragonesa

Instalación modernísima de una gran Clínica en el edificio de su propiedad con servicio facultativo sin interrupción, prestado por Médicos y Cirujanos de reconocida competencia

HOSPITALIZACION DE OBREROS

En Esta Mutua ha sido implantado el nuevo

Seguro de Asistencia Social Patronal

(Seguros de enfermedad y fallecimiento para la clase patronal)

¡COMERCIANTE! ¡INDUSTRIAL!

Le interesa conocer el funcionamiento de la MUTUA DE ACCIDENTES DE ZARAGOZA basado en el régimen mutual, por lo que le rogamos pida detalles en sus Oficinas establecidas en

SANCHO y GIL, 4

TELEFONO 3816

ZARAGOZA

Representación comarcal y Jaca, Mayor, 11- 3.º dcha.